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21. juli 2010
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Onsdags-musikken

18.00 Medina
20.00 Sanne Salomonsen
22.30 Nik & Jay

21.30 Vinderne fra Talentscenen
00.00 Le Freak

12.30 Talentscenen
18.45 Vinderbandet afsløres
20.00 Æ'Holm
23.00 DJ

Vi lægger ud
med en gammel kending,

i dag kun for festivalsingler:

"Hellere et par forhold
end et parforhold"

De næsten kedede sig hos samaritterne i 
det forløbne døgn – heldigvis! 90 perso-
ner af begge køn var forbi med småska-
der. Flest havde skåret sig på sten og 
skaller på stranden, en enkelt havde for-
vredet foden og så var der en del med 
vabler. Og dagens tal i udrusningen: 0. 
Flot!

Og husk så at drikke rigeligt med vand 
(der ER plads til det) samt cola og spis 
gerne chips, så I får både sukker og salt 
indenbords.

Charmaritterne

Festival
i fugleperspektiv

Hvis du ikke allerede har set det, så kig op på lygtepælene,  når du går gennem bodegader-
ne og inde på pladsen. Her har Mette Fugls venner sørget for, at der også er overnatnings-
muligheder for svaner, ugler, traner og andre små, eksotiske fugle. Masser af fuglekasser 
står til rådighed, både som ejer- og lejeboliger. Så hvis du ønsker at leje eller eje en overnat-
ningsmulighed med fantastisk udsigt, så kontakt Mejse i Tranebjerg Ferieudlejning – hun er 
en ørn til at finde lige  netop den bolig, du søger.

Velkommen til Samsø Festival 2010 - både 
til alle jer, der har været her før og til alle jer, 
der for første gang har fundet frem til 
Danmarks Hyggeligste Festival.

Vi har igen i år lagt os i selen for at gøre 
festivalen til sommerens oplevelse med mas-
ser af god musik, aktiviteter og konkurren-
cer.

Og vi har et hav af frivillige til at hjælpe 
med til, at festivalen afvikles så rart for alle, 
som overhovedet muligt.

Der er ca. 10.000 gæster, medhjælpere og 
lokale på en ganske almindelig festivaldag, 
så vi henstiller til, at du følger de henvisnin-
ger og regler, der er nødvendige for at und-
gå problemer, så alle får det optimale ud af 
festivalen.

Og husk så at passe godt på hinanden – 
så er I med til, at festivalen med rette kan 
kalde sig Danmarks Hyggeligste Festival.

Einar Mortensen
Formand

Kære festivalgæster

Alle ved hvordan en festivalplads ser ud, når den er fyldt med glade gæster. Sådan her så 
pladsen ud i marts måned efter en laaang vinter med en masse sne og vand.

DAGENS TUS
I år har vi droppet side 3 silden, og har i 
stedet "Dagens tus" Så har du en flot tus, 
eller kender nogen, der har en, så kan den 
nu komme i avisen.

Vi lægger ud med en blomst som pynter 
på Birthes fod. Birthe er 25 plus, og 
kommer fra de sydlige danske regioner.

Tyvstart
Selv om festen officielt først starter i dag kl. 
18, så var der allerede mandag aften spillet 
op til dans på Camp 3.  Det var de tre 
velopdragne gutter fra ”Undskyld vi roder” 
der underholdt med fængende ørehæn-
gere, kendte omkvæd og godt humør.
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Nu er det Kurt Nørgaard (tv), der får ferie-
børn fra Århus politi, mens Werner Lenk-
Hansen kan nyde sit velfortjente otium.

Foto: LLL

Siden sidst år har Samsø udskiftet sin egen 
strisser. Werner Lenk-Hansen er efter ti år på 
øen gået på pension, og i stedet er 56-årige 
Kurt Nørgaard, der kommer fra Vejle politi, 
tiltrådt og skal altså for første gang ”her-
ske” under Samsø Festival. 

Men som altid får han hjælp – feriebørne-
ne fra Århus politi er parat med en hjælpen-
de hånd. 

Så bare rolig, Kurts knægte, bedre kendt 
som Kurt'erne, skal nok sørge for at holde 
ro og orden i festivalens tegn.

Og så får Kurt måske alligevel tid til en lille 
tur i sin medbragte kajak, som nu er opstal-
det i Langøre Kajakklub. Så kære gæster: Ta' 
vel imod Kurt og de andre Kurt'er – opfør 
jeg ordentligt.

Kurt'erne kommer

Husk at
reservere til færgen
Samsø Trafikken gør opmærksom på, at i 
forbindelse med Samsø Festivalen er plads-
reservation obligatorisk. I dagene 23. 24 og 
25. juli skal alle - både gående, cyklister og 
biler have reservation for at komme med.

Den 25. juli bliver der specielt mange rej-
sende. For at sikre fordeling på alle dagens 
færgeafgange fra Samsø skal alle normale 
billetter/reservationer til gående og cyklister 
ombyttes til en farvet specialbillet som er 
eneste gyldige rejsehjemmel.

Krammer
efterlyses!
Har du givet Michael Carlsen en krammer i 
dag?Hvis ikke så kig efter en lyserød banda-
na – ham nedenunder er Michael.

LUMMER
NYT
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Samsøfestivalen er også på
Facebook. Her kan du se
mange flere billeder.

I tre år har arkæologer fra Nationalmuseet 
gravet på Samsø på, hvad de troede var en 
mindre borgbanke - den såkaldte Bispegård 
på omkring 20 gange 20 meter. 

Men nu viser det sig, at den er en lille del 
af et større borganlæg. Faktisk en konge-
borg, der tilhørte middelalderkongen Erik 
Menved, som regerede fra 1287 til 1319.

Hidtil har der været et hul i Samsøs 
historie på omkring 100 år, som ingen kend-
te noget til. I cirka 1289 ødelagde Marsk 
Stig, (ham med mordet i Finnerup lade) 
med støtte fra den norske konge Erik 
Præstehader, kongeborgen Gl. Brattings-
borg på Samsø. 

Indtil fundet af den nye kongeborg har in-
gen vidst, hvad der skete på Samsø indtil 
1390'erne, hvor Dronning Margrethe pant-

satte øen til den århusianske biskop for at 
købe øen tilbage i 1407. Men med den ny-
fundne kongeborg ved man nu, hvad der er 
sket på Samsø i de mellemliggende 100 år. 
Borgen daterer sig nemlig tilbage til 1290, 
hvor Gl. Brattingsborg blev ødelagt. Kongen 
ejede hele øen, og hans administration var 
stadig på Samsø, og de har haft brug for et 
sted at være. Så de er flyttet et par kilome-
ter væk og bygget en borg dér.

Derfor må Bispegård være afløseren for 
Gl. Brattingborg, forklarer museumsinspek-
tør ved Nationalmuseet Nils Engberg. Ved 
hjælp af de nye fund, kan man datere bor-
gens alder meget præcist til engang i 
1290'erne. Og dermed er brikkerne faldet 
på plads for de 100 ukendte år i Samsøs 
historie.

Nu skal du sov' i 100 år...

Foto: Jens Øster Mortensen

Dronning Margrethe og Prins Henrik besøgte for nylig udgravningen af kongeborgen.

Nu skal du sov' i 100 år...

Samsø Festival 2010 byder både på gamle 
kendinge og nye udfordringer. Vi starter 
med det trygge og kendte. Igen i år kan du 
nemlig spille Beach-Volley, og er du rigtig 
skrap, kan du vinde 2 billetter til næste års 
festival. Ellers er præmierne solbriller, volley-
bolde – og derudover er der gratis solcreme 
til personlig brug for spillerne.

I modsætning til Tour'en, er der ingen do-
pingtvang, men er man ramt af festival-
træthed eller lider man blot af eftervirknin-
gerne fra de mange udskænkningssteder, 
kan der også udleveres kaktuspiller.

Tilmelding foregår i Beach-Baren, gebyr 
50 kr, Depositum 100 kr.

Finalerne spilles Lørdag ved 16 tiden.

Hurtigt hjulskift
Endnu en gammel kending er hjulskiftekon-
kurrencen. Skift 4 hjul på den hurtigste tid, 
og du har vundet. Tilmelding i Garagen - 
Præmien er en billet til næste års festival.

Nøgenløb
Endelig er der det traditionelle nøgenløb. 
Igen i år kan kvinder deltage ganske som de 
er skabt. Husk at du skal være 18 år for at 
deltage, og at du kan vinde en billet til næ-
ste års festival.

Det inciterende løb med nærmest nudisti-
ske undertoner, kan opleves lørdag kl. 
13.00 ved Kickers Lounge på gæste 
Camp'en.

Og Touren – Tirsdagen bød på nedtur for 
Armstrong der blev slået på målstregen af 
Pierrick Fedrigo.

Onsdag er hviledag for tour-deltagerne, 
der nok ligesom festivalgæsterne på vores lil-
le grønne ø, vil tage en slapper. Contador 
kan slappe af i gult, Schleck er 8 sek. efter 
og slapper nok ikke lige så meget af...

Og dagens Nettotal: Rumænere - 4, Born-
holmere - 18, Bornholmere (røgede) - 2, og 
endelig Thai'er - 34.

Tallene er taget fra overvågningskameraet 
i Netto i Tranebjerg og en vis usikkerhed kan 
forekomme. Vi beklager.

SPORTSSNYDT

"Jeg har hørt, at
ham der

Bendtner har
en kæreste,
der hedder
Flemming
- er han så 

bøsse??"

Der er
så meget
Amalie
ikke forstår...

Dagens
Stjernetegn
Af Stefanie Sterngücker

Kamelen - for mænd
Du vil møde en mystisk fremmed, og 
romantikken vil blomstre. Pas dog især på 
rødhårede kvinder, de kan sætte dit hjerte i 
brand. Onsdag aften vil byde på en del 
fugtighed, hvilket kan medføre behov for en 
rolig torsdag.

Kamelen - for kvinder
Du vil møde en mystisk fremmed, og 
romantikken vil blomstre. Din svoger Preben 
vil danse, men afvis ham venligt, da din 
søster også er på Facebook. Hen under 
aften vil Saturn stå i Ribers, så undgå at 
bruge dit dankort efter 21.30.

J

At være festivalgæst kan være rigtig hårdt, 
ja det kan indimellem føles som arbejde. 
Her er det blonde Olivia på blot 17 somre, 
der kæmper sig de sidste meter hen til 
campingområdet. Olivia har rejst helt fra 
8210 og er indstillet på, at der skal festes 
igennem.

...så skal
der festes

Hvis du længes efter at spise pænt – altså 
med kniv og gaffel - så er Steakhouse ste-
det. I år er festivalens ubetinget pæneste 
restaurant udvidet med godt 50 pct., og for 
første gang kan du reservere bord.

Det gør du ved at vælge den menu, du øn-
sker at indtage senere på dagen. Den beta-
ler du for på stedet og booker derefter det 
tidspunkt, du foretrækker at indtage føden 
på.

Du kan have et bord i en time – og der tæl-
les fra hele timer. Så vælger du 18.15, så 
har du ”kun” tre kvarter til rådighed.

Med kniv
og gaffel

RYGTERS BUREAU
Rygters bureau er igen i år tilstede for at føl-
ge stort og småt på festivalen. Til stor over-
raskelse for mange af gæsterne til dette års 
festival, er det i år en helt ren udråber vi ser 
på scenen.

Den store udråber har badet flittigt i det 
kolde forår, hvilket har forårsaget en del 
avisskriverier i lokalpressen langs Jyllands øst-
kyst.

Artiklerne har kunnet læses under over-
skrifter der begynder med hval, da mange 
fejlagtigt har troet at den sporty Frank i ba-
detrikot ( billede strøget af censuren!!!) var 
en fin hval.

Den megen fysiske aktivitet, ikke at forvek-
sle med motion, har betydet at Frank er i 
topform til dette års festival.

Som nogen måske husker, led den anden 
hval så grum en skæbne, og druknede pga. 
udmattelse i Vejle fjord. 

Frank kan ses på store scene mellem de 
næsten musikalske indslag, den anden kan 
efter at ha' været begravet i elefantlort, ses 
på Vejle kunstmuseum.

For at ingen skal være i tvivl om hvem der 
var begravet i elefantlort, forlyder det at 
Frank i år har medbragt een næsten ren strø-
get skjorte i valgfri forvaskede stretch farver.

Vi følger naturligvis Frank tæt, og har i år 
udvidet med vid-vinkellinser til kameraet, så 
hele Frank kan komme i avisen. Vi beklager.

Kendere af dette sobre sæsonorgan, vil 
kunne huske vores løst tilknyttede livs-
stilsekspert, Dr. Akkerlak. 

Den kleine mandsling er imidlertid retieret, 
og vi har nu kontakt med Dr. Adarcy 
Feelgood – en næsten kendt indisk tidligere 
slangetæmmer, der nu ernærer sig som 
snitter af trætelefoner. 

Han er løst tilknyttet organet, og vil 
løbende dukke op med ekspertudtalelser. 
Over telefonen udtaler han fx. ”hallo – hallo 
– halloooo?”

Samsø Open
Årets nye tiltag er Samsø Open i isspark-
ning. Det går ud på at sparke en liter 
vaniljeis længst muligt. Den for Samsø nye 
udfordring sparkes i gang fredag kl. 15.00, 
og de 10 bedste sparkere går direkte i fi-
nalen, der afholdes lørdag umiddelbart 
efter nøgenløbet kl. 13.00. Deltagelse er
gratis, og du melder dig til i KickersLlounge 
på gæstecampen.Førstepræmien er to bil-
letter til næste års festival.

At sparke til is er ingen ny sport, forenin-
gen FADI, Foreningen Af Danske Issparkere, 
står bag Samsø Open og har de sidste 8 år 
afholdt WM i Issparkning i Botanisk Have i 
Århus.

Vi bliver begavet med en hel del sol, 
garneret med en let til frisk vind. Temp. 
mellem 23 og 28 grader, så husk at 
drikke en masse vand. I nat mest skyet 
med mulighed for regn eller byger.

Nuuk: overskyet med op til 12 grader,
med mulighed for lidt regn.

Burgas: op til 30 grader
med en enkelt sky eller to.

Vejrhensigten

...at højrehåndede mennesker lever i 
gennemsnit 9 år længere end venstre-
håndede?

Intet nyt 
– så det er godt nyt!

Vagtvognen

Hvis du er genganger på festivalen, har du 
sikkert allerede opdaget det! For andre er 
det sikkert helt naturligt: At der i år er op-
stillet affaldsspande på stranden og stien 
dertil. Det betyder ganske enkelt, at hvis du 
husker at smide dit affald i spandene, så slip-
per ”hooverhæren” for at gøre rent efter 
dig hver morgen. Så brug dem – de står der 
alligevel og råber på at blive fyldt.

Grøn festival
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